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 Понятие компетентностного подхода получило распространение сравнительно недавно в связи с дискуссиями о проблемах и путях модернизации российского образования. Цель модернизации состоит в создании механизма устойчивого развития системы образования, социальным и экономическим потребностям страны, запросам личности, общества, государства. Обращение к компетентностному подходу связано со стремлением определить необходимые изменения в образовании, обусловленные изменениями, происходящими в обществе. 

Преподаватель остается ключевой фигурой в образовании. Именно в нем концентрируются все проблемы и все достижения современной педагогической практики, именно он является основным проводником компетентностного подхода в учебный процесс. Внедрять в жизнь изменение в  образовании предстоит преподавателям. Ведь именно они будут формировать у подрастающего поколения  культуру поведения, позицию гражданственности, готовить их к выполнению своих обязанностей в общественной жизни государства. У преподавателя должны быть сформированы специальные компетенции, позволяющие ему решать профессиональные задачи  образования.

Одной из важнейших составляющих программы модернизации российского образования должна стать работа по формированию сущности и структуры компетентностного подхода в преподавании студентам.

Цель образования, основанного на компетенциях - установление соответствия между содержанием обучения и характером трудовой деятельности, между знаниями, умениями, опытом, получаемыми в результате освоения образовательных программ, и "реальными" задачами и проблемами и в настоящее время компетентностный подход претендует на роль концептуального стержня образовательной политики.   Формирование навыков применения приобретенных знаний всегда оставалось неотъемлемой частью именно учебного процесса. Компетентностная модель более адекватна для реализации образовательных программ, целью которых является обучение студентов определенному ремеслу, которое составляет основу будущей профессиональной деятельности. Поэтому её следует относить, прежде всего, к начальному профессиональному образованию и к среднему профессиональному образованию, то есть к тем уровням профессионального образования, задача которых - подготовка квалифицированного исполнителя, способного к выполнению деятельности определенного вида. При использовании компетентностного подхода в проектировании образовательных программ выбираем такие формы и методы обучения, которые позволят целенаправленно, эффективно формировать запланированные компетенции выпускников.

Согласно требованиям сегодняшнего работодателя необходимо развивать тенденции к повышению результатов образования, изучения учебных дисциплин, определить направления на формирование ценностных ориентаций, потребностей, развитие интересов, социальной грамотности. 

Компетентностный  подход к обучению - это подход, который даст нравственного, так и интеллектуального, творчески мыслящего, социально активного гражданина нашего общества,квалифицированного исполнителя, способного к выполнению деятельности определенного вида.

Компетентностный подход  усиливает практикоориентированность образования, его предметно-профессиональный аспект, подчеркивает роль опыта, умений практически реализовать знания, решать различные производственные задачи. Теоретические  дисциплины обладают достаточным потенциалом для реализации основных задач компетентностного подхода, которые выдвигают на первое место не информированность студента, а умение решать проблемы, возникающие в профессиональной деятельности. А это крайне важно, поскольку в условиях современной рыночной экономики, качественным может считаться только такое образование, результатом которого станут специалисты, способные не только реагировать на требования рынка, но и менять его.

Модель компетенций специалиста — это набор взаимосвязанных знаний, умений, навыков и ценностей, необходимых ему для эффективной работы. 

В работе по созданию модели компетенций при обучении общеобразовательного и профессионального циклов следует формировать такие 

ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ КОМПЕТЕНЦИИ

1.     Технология эффективной деятельности.    Это
последовательность «шагов» для достижения запланированного результата в данных условиях. 

Ключевые вопросы: «Из каких этапов состоит моя деятельность?», «Какие задачи каждого этапа?», «Что, в каком случае, как делать?».

2.
Теоретические знания.
Систематизированная информация о выполняемой деятельности, об условиях этой деятельности.

Ключевой вопрос: «Как это все устроено?»

3.
Психологические установки.
Понимание смысла осуществляемой деятельности, позитивное отношение к ней, уверенность в своих силах. Чётко осознаются МОТИВАЦИЯ и ЦЕЛЬ.

Ключевые вопросы: «Как я отношусь к этой деятельности?», «Что она мне дает?», «Что я хочу добиться в результате?».

4.
Умения и навыки .Набор «программ», позволяющих эффективно реализовывать эффективную деятельность.

Ключевой вопрос: «Что (и насколько качественно и автоматизировано) мне необходимо уметь делать для того, чтобы реализовывать свою деятельность во всех необходимых мне вариациях?».

5.
Личностные и профессиональные качества.
Обеспечивают качество, а зачастую и саму возможность реализации всех выполняемых действий. 

Ключевой вопрос: «Каким мне нужно быть, чтобы успешно применять все необходимые мне навыки и умения?»

6.
Профессиональный опыт.
Обеспечивает стабильность и экономичность реализации выбранного вида  деятельности, особенно в сложных условиях.
Основной целью обучения иностранному языку является формирование коммуникативной компетенции, что предполагает у обучающихся умение использовать иностранный язык в различных ситуациях общения для достижения любых, в том числе профессиональных, целей.

Термин «коммуникативная компетенция» обозначает способность осуществлять общение посредством языка, то есть передавать мысли и обмениваться ими в различных ситуациях в процессе взаимодействия с другими участниками общения, правильно используя систему языковых и речевых норм и выбирая коммуникативное поведение и вопрос об овладении коммуникативной компетенцией выходит на первое место.

Главная задача, которая стоит перед преподавателем, это найти такие дидактические средства, которые пробуждали бы мыслительную активность студентов и интерес к иностранному языку.

Материал для формирования речевой компетенции в модуле профессионального общения имеет более узкую коммуникативную направленность. Содержание этого модуля носит предметно-специальный характер и формируется с учетом специфики специальностей. Не следует забывать, что формирование речевой компетенции подразумевает такие виды деятельности как письмо, чтение, аудирование, говорение. На практике зачастую профессионально ориентированное обучение сводится к чтению и переводу текстов по специальности.

Чтобы научить студентов выбирать и использовать адекватные языковые формы и средства в зависимости от цели и ситуации общения необходимо использовать систему коммуникативных, условно-коммуникативных и некоммуникативных упражнений. Как отмечают специалисты, даже некоммуникативные упражнения направлены на ознакомление студентов с лексикой, связанной с их профессиональной деятельностью. К числу таких упражнений можно отнести задания на подбор соответствующего определения или объяснение термина или понятия. Задания на составление или продление фраз по образцу также относятся к числу некоммуникативных, однако они направлены на автоматизацию действий студентов с лексическими единицами, т.е. способствуют развитию коммуникативно-речевой компетенции.

Наиболее эффективными являются условно-коммуникативные и коммуникативные упражнения. К их числу относятся задания на определение верного и неверного высказывания, а также упражнения на заполнение пропусков активными словами из текстов, обобщение информации и высказывание собственного отношения к

проблеме.

Коммуникативные упражнения развивают как диалогическую, так и монологическую речь студентов. Задания по развитию речевых навыков и умений подобного характера формулируются как: Спроси у своего товарища…, Задай вопрос… и т.д. Также можно использовать имитационные методы, которые предполагают  обучение профессиональным умениям и навыкам и связаны с моделированием профессиональной деятельности;  иначе говоря, имитируется как ситуация, так и сама профессиональная деятельность.

Подобный подход в обучении обеспечивает имитацию элементов профессиональной деятельности. Его применение на занятиях иностранного языка дает возможность формирования навыков и умений общения, развивает привычку самоконтроля, способствует реальной подготовке к предстоящей деятельности  в обществе, помогает сделать занятия иностранного языка более живыми, интересными, содержательными, дает возможность студентам больше и чаще высказывать собственные мнения, выражать чувства, мысли, оценки, т.е. мыслить на иностранном языке. В качестве приемов, обеспечивающих повышение профессиональной направленности изучения иностранного языка, могут выступать: общение — диалог по поводу профессиональной информации, прочитанной на иностранном языке, анализ социальных и профессиональных ситуаций, выполнение творческих заданий с профильным содержанием, игровые ситуации, ролевые игры и др. 

В свою очередь, профессиональная подготовка студентов должна строиться на системе, создающей необходимость в изучении иностранного языка. Формы организации профессионального обучения должны вызывать необходимость для привлечения языковых средств. Это создает потребность в языковой компетенции как неотъемлемой части компетенции профессиональной.

Объективная оценка уровня сформированности коммуникативной компетенции возможна по следующим показателям: усвоение необходимого объема лексического материала; усвоение необходимого объема грамматического материала; экспрессивность устной (монологической и диалогической речи) в рамках изученной тематики; умение выражать свое отношение, давать оценку событиям, поддерживать беседу.

В психологическом плане содержание, структура и методика обучения иноязычной речи всегда определяются конкретным возрастом и уровнем развития обучающегося. 

Формирование грамматической компетенции. Если рассматривать язык как систему, то грамматика является одним из важнейших её компонентов. Невозможно сформировать устойчивые коммуникативные навыки без регулярного занятия грамматикой. Грамматическая компетенция является составной частью лингвистической компетенции, которая, в свою очередь, входит в структуру коммуникативной компетенции. Наиболее эффективный  способ формирования грамматических навыков — это регулярное выполнение большого числа тренировочных упражнений в употреблении грамматических явлений. Выполнение упражнений, объединенных по трем разделам: «Говорение», «Лексика», «Письмо» — способствует формированию навыков пониманию устной и письменной речи, грамматических навыков, а также развитию навыков разговорной речи.

Работу по формированию грамматической компетенции можно разделить на три этапа:

1) этап введения грамматического материала и его первичной тренировки;

2) этап подготовки связного самостоятельного высказывания с помощью грамматических структур, заданных полностью или частично;

3) этап самостоятельного выполнения речевого действия.

Каждому этапу соответствует свой блок упражнений. 

Таким образом, обобщая выше сказанное, компетентностный подход в образовании — это попытка привести в соответствие, с одной стороны, потребность личности интегрировать себя в деятельность общества и, с другой, потребность общества использовать потенциал каждой личности для обеспечения своего экономического, культурного и политического саморазвития. Специалист с  профессиональным образованием — это всесторонне образованный человек, имеющий фундаментальную подготовку. Соответственно иностранный язык специалиста такого рода — и орудие производства, так как содержание дисциплины должно способствовать повышению качества профессиональной подготовки и часть культуры будущего специалиста, который владеет необходимым минимум для чтения и перевода иностранных текстов профессиональной направленности, обладает элементарными умениями общения на иностранном языке, позволяющими участвовать в профессиональном общении.   
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